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ATA DA TRIGÉSIMA PRIMEIRA REUNIÃO – ORDINÁRIA 
E VIRTUAL DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO DE  

SÃO BERNARDO DO CAMPO – COMTUR/SBC
Aos doze dias de maio de dois mil e vinte, reuniu-se em ambiente virtual o 

Conselho Municipal de Turismo de São Bernardo do Campo – COMTUR/SBC, 
conforme convocação feita para esta data, com a participação dos que foram 
assinalados na lista de presença respectiva, e sob a supervisão do presidente, Sr. 
Robson Sanchez de Souza, para a seguinte pauta: a) Troca do Secretário Municipal 
de Turismo; b) Finalização do Plano Diretor de Turismo (1ª Revisão); c)Aprovação do 
Plano Diretor de Turismo pela Câmara Municipal; d) Ranqueamento dos Municípios 
de Interesse Turístico; e) Licitação para as obras de Revitalização do Centro de 
Informações Turísticas e Implantação do Gabinete do Prefeito Mirim - Cidade 
da Criança; f) Análise e perspectivas sobre os reflexos da pandemia no setor de 
serviços turísticos; g) Deliberações; h) Considerações; i) Encaminhamentos. Aberta 
a palavra às 15h00, o Sr. Robson Souza deu as boas vindas aos colegas Membros 
do Conselho e, na sequencia solicitou ao Gestor Administrativo que conduzisse os 
itens previstos na pauta. O primeiro tema abordado foi o adiamento das eleições para 
a nova composição do COMTUR/SBC, que será retomada com a maior brevidade 
possível, tão logo as condições sanitárias provenientes da pandemia de COVID-19 
foram reestabelecidas. Em seguida, relatou a saída (exoneração a pedido) do 
Secretário Minami, que retornou para a Câmara Municipal na condição de Vereador e a 
nomeação do Secretário Valter Moura Junior como  titular da pasta de Desenvolvimento 
Econômico, Ciência, Tecnologia, Trabalho e Turismo. Logo após, confirmou o término 
da 1ª Revisão do Plano Diretor de Turismo por parte do Departamento de Turismo 
e Eventos, inclusive apresentando o documento e recebendo por unanimidade a 
aprovação dos Conselheiros. Ressaltou a importante contribuição dos Membros do 
COMTUR/SBC e da Sociedade Civil e informou que o conteúdo foi encaminhado para 
a Procuradoria Geral do Município para análise, previamente ao seu encaminhamento 
para a Secretaria de Governo para elaboração de Projeto de Lei e, após aprovação 
pelo Legislativo Municipal e sanção do Prefeito Orlando Morando. Na sequencia, 
relatou o árduo trabalho da reduzida equipe do Turismo para preencher o Inventário 
eletrônico que será ferramenta fundamental para o processo de ranqueamento dos 
MIT’s. Logo após, informou que já está aberto o processo para licitação de empresa 
para obras de Revitalização do Centro de Informações Turísticas e Implantação do 
Gabinete do Prefeito Mirim, ambos na Cidade da Criança, sendo a previsão de entrega 
para novembro deste ano. Na parte final da reunião, atendendo solicitação do Sr. 
Presidente, o grupo se manifestou sobre a situação atual da pandemia e sobre as 
perspectivas para o setor turístico e para nossa cidade. Estas foram as contribuições: 
“... a cadeia de hospedagem da cidade opera com apenas alguns empreendimentos 
neste momento, mas tem a expectativa de retorno para o mês de julho...” – afirmou 
Jair Baltuilhe Filho, representante do segmento de hospedagem; “...situação dramática 
dos pequenos comércios de alimentação, queda quase total de receita, acredito  na 
importância da flexibilização para abertura seguindo normas rígidas, mas também 
considero uma experiência de vida...”- afirmou Heitor Cristofolini, representante 
do segmento de alimentação; “...o artesanato, por não ser fundamental também 
sofre muito com a pandemia, no entanto estamos nos reinventando e produzindo 

máscaras...” – afirmou Maria da Glória dos Santos, representante do segmento de 
artesanato; “...O Senac está com as atividades presenciais interrompidas desde o 
dia dezessete de março, as Unidades estão fechadas e aplica-se trabalho e aulas de 
forma remota... temos uma previsão inicial de retorno para agosto...” – afirmou Tatiane 
Ferreira, representante do segmento de receptivo turístico; “... o transporte rodoviário 
turístico está quase cem por cento parado desde o dia vinte e três de março e os 
custos de manutenção dos veículos são altos, realmente enfrentamos uma grande 
crise...” – afirmou Juscélio Brito, representante do segmento de transportes; “...os 
bares da Kennedy sofrem muito com a suspensão das atividades, e o serviço delivery 
ajuda, mas não representa quinze porcento do faturamento regular dos bares...”, 
afirmou Paulo Paschoalini Pinto, representante do segmento de alimentação. Em 
seguida, o Sr. Fernando retornou a palavra ao Sr. Presidente que manifestou muita 
preocupação com a situação econômica, principalmente quanto à perda de postos 
de trabalho, mas ressaltou a importância de acreditarem, ajudarem e que após este 
cenário agudo, todos sairão mais fortes. Por fim, agradeceu a condução da reunião 
virtual pelo Sr. Fernando Bonisio e a participação de todos, dando por encerrado os 
trabalhos às 15h40. Eu, Marcos Matsui, Secretário Executivo, lavrei a presente ata que 
será assinada por mim e pelo Presidente do Conselho Municipal de Turismo de São 
Bernardo do Campo - COMTUR, Sr. Robson Sanchez Souza. 
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